

寻鲜

渔船是他第二个家

老渔民王欣明出海27年练就绝技 熟知虾蟹等海鲜分布位置



9月1日中午,崂山沙子口南姜码头,渔船聚在一起等待出海。



近几天,田横岛旅游度假区山东头村渔民王欣明天天都在码头上检修维护自己那艘200马力的小渔船,忙着备水备油、整渔网、上物资,为出海做好准备。9月1日,王欣明早晨6点就登上渔船,摩拳擦掌,只待12点一到,准时拔锚起航。他告诉记者,对于像他这样的“船老大”来说,开海当天是像过年一样的大日子。昨日,王欣明在漁船上对记者讲述了他27年的海上寻“鲜”记。

想起开海兴奋得睡不着

9月1日早上7时,田横岛旅游度假区山东头码头上一片繁忙景象,停泊在此的大小渔船蓄势待发,渔民们忙碌着整理缆绳、加冰加油,为开海的“第一网”做最后的准备工作。“真是扳着手指头数过来的,为了今天开海,我昨晚兴奋得没睡好。”王欣明告诉记者,休渔4个月,他也盼了4个月。当天中午12点开海,他却早早起床吃过妻子包的饺子后,早上6点就来到码头。今年49岁的老王有着27年的出海经历,他和他的船有着道不尽的故事。

王欣明是土生土长的田横渔民,就住在山东头码头附近。早在10多天前,老王就开始了出海的准备工作,检查绳索、修补渔网、刷漆、加油……“出海打鱼不能马虎,但凡有点差错,可能就一无所获。”王欣明笑着说。他的船是一艘10米长的小型捕鱼船,“当初买这条船花了30多万元。”王欣明给记者介绍自己的渔船,别看船身不大,但载重能达到4000斤。这艘船已经伴随他风里来浪里去度过了10多个年头,对他而言,渔船既是自己的老伙计,又是自己的第二个家。

“一家人的吃穿用度全靠这条船,即使在休渔期,我隔三岔五地也要来码头看看,给船做做‘体检’。”王欣明边检查绳索边说道。只见船上除了绿色渔网外,还有几个大塑料桶用来盛放渔获,船身一侧安装着收网的滑轮装置。“最重要的是安全设施,如救生衣等安全物品必须配齐带全,船上也安装了北斗定位系统。高高兴兴出海,安安全全归来!”对于开海首日渔获的期待,王欣明笑着说:“当然是越多越好。”



王欣明把晾晒好的渔网搬到船上。

27年练就打鱼绝技

粗糙结茧的手掌、黝黑发亮的皮肤、脸上宛如沟壑般的皱纹,这是几十年海上生活在王欣明身上留下的印记。“我这一辈子只干了一件事,就是捕鱼,早就习惯了这个职业。”祖祖辈辈依海而居、靠出海打鱼为生的他,与海有着割舍不断的联系。“据我所知,从曾祖父开始,我们一家就在海上讨生活。”他说,自己的父亲更是做了一辈子渔民,直到60多岁还坚持出海打鱼。22岁那年,他跟随父亲一起出海,从此开始了打鱼生涯。面对着茫茫大海和狂风烈日,王欣明用勤劳的双手收获着大海的馈赠,创造了自己的幸福生活。

“休渔期间维修保养渔船是主要工作,每天忙个不停。”说起这些年风里来雨里去的海上生活,王欣明打开了话匣子。传承了祖辈留下来的打鱼技术,再加上自己丰富的经验,老王熟知螃蟹、虾虎等海鲜分布的位置,堪称“海上工匠”。此外,他还会根据天气和水质状况判断打鱼的合适时机。

“干一天渔民,就要晒一天网。”回忆自己的渔民生涯,王欣明有说不完的故事。2014年,他换了一艘200马力的渔船,加上这两年换零部件、检修,前前后后花去近40万元。像他这样的渔民,出海捕捞是一家人赖以生存的行当,开海后,“只要不刮风就出海。”每天凌晨四五点起航,遇上好天气,他一个月最多能出海捕捞20次,一年收入能达到10万元。

近30年潮起潮落间,捕鱼、送货、开船……王欣明负责出海打鱼,妻子则负责在码头上卖鱼。“夫妻档”是当地渔民最常见的组合,王欣明的妻子在山东头码头的鱼市设有摊位。王欣明的船一般在下午3点回港,如果回来晚了,打捞上来的海产品就不好卖了。

遭遇大风差点落海

打鱼不是件容易事,面对丈夫的辛苦,王欣明的妻子说:“打完鱼回来之后的活都不用他干了,出海又累又危险,我也心疼。”常年在海面上面对风浪,是这份职业的危险所在。周边是茫茫大海,脚下的船如同世界的中心,像王欣明这样的渔民,与海搏命,亦靠海为生,他们把命运的一半掌握在自己手里,另一半寄托给海。

“最怕海上突然起风,完全不可预测。”王欣明说,海上打鱼不仅消耗体力,还得应对各种突发天气状况,比如遭遇大风时,渔船随浪颠簸,船上的人随时有掉进海里的可能。“我曾经被吹得差点掉进海里,想想就后怕。”老王说,正因如此,渔民大多都掌握自救技能,此外,还时常会遭遇船篷被吹掉、被迫丢弃渔具等情况,造成财物损失,“没办法,人身安全是最重要的。”

“收获如何,多少还得靠点运气。”王欣明略带无奈地说,山东头村共有400多户人家,不少人和他一样,祖辈也靠打鱼为生,但目前出海的只有七八十户。“虽然打鱼比较辛苦,但祖祖辈辈都是这么过来的,这也是我们海边人传承了几千年的打鱼文化。”说到这里,王欣明的眼神亮了起来,打鱼虽然苦,但也有乐。

新闻延伸

开海“第一网”
期待鱼满舱

让王欣明印象最深刻的是去年9月的一天,那天他出海一个多小时收获了二三百斤渔获,有鱼、虾、八带、螃蟹、海蜇,最让他欣喜的是从网中挑出来100多只大虾,“那次的渔获卖了6000多元。”回忆起当时的情景,王欣明仍禁不住喜上眉梢,并对今年的开海充满了期待,“希望今年开海运气也能这么好。”4个月的休渔期早已让这位老船长技痒难耐,忍不住去海里大显身手。

随着渔民们拉起开海“第一网”,渔网中活蹦乱跳的琵琶虾、梭子蟹,都预示着在2024年这个美丽富饶的金秋时节,像王欣明一样辛苦劳作在大海中的渔民们,在辛勤打捞海鲜美食的同时,也打捞起美好幸福的生活。虽说每次出海都要面对海风、严寒、烈日,十分辛苦,但只要满载而归,就有了奔向小康生活的美好希望。

一双双深邃的眼眸,见证着岁月的沧桑;一道道细密的皱纹,蕴藏着出海的故事……渔民的生活,正如每天的潮起潮落,寄托着他们的牵挂和希望。在田横海域,记者看到了无数像王欣明一样的渔民,他们面对生活质朴热情、自信淡定。

面朝大海,春暖花开。像王欣明这样的传统渔民仍在坚守,他们用一腔热爱拥抱着大海……潮起潮落,生活原来可以这样美丽。